

8SH-8

E 35



EDHE  
MALET  
U ZGJUAN

891.983 - 0

E 35

5

BIBLIOTEKA E RINISË

# EDHE MALET U ZGJUAN

(Kushtuar aksionistëve të rrugës  
së Malësisë së Madhe)

~~43488~~

12174

SHTËPIA BOTONJËSE «NAIM FRASHËRI»

Përmbledhje vjershash, përshkrimesh etj.  
për aksionistët e rrugës së Malësisë së Madhe.

Tirazhi 3000 kopje

Format 70x100/32

Stash: 2204-65

---

Shtyp NISh Shtypshkronjave «Mihal Duri» — Tiranë, 1967



## EDHE MALET U ZGJUAN...

(Në vend të parathënies)

Bjeshkëve të larta të Malësisë së Madhe ju prish qetësia. Ato u zgjuan dhe flakën tej dremi-tjen shekullore. Drejt tyre marshuan ushtria dhe rinia, me kazma e lopata, me vare e baromina; me qysqi e mina, për të hapur rrugën e re.

Melodi të reja shpërthyen atyre anëve: kënga e punës dhe e aksionit jehoi e fuqishme në luginën e Malësisë së Madhe.

Pranverë më të bukur nuk ka parë Malësia.

Kreshtat akoma zbardhëlojnë, por rrjedha e lumit ze e fryhet, shpejton. Dëbora po shkrin.

Në pejsazhin e egër të maleve lindën qytetet e reja me çadra. Në to u strehuan banorët e rinj: ushtarë dhe të rinj bashkë. Ata së bashku do të ndërtojnë rrugën e re.

Është çdo gjë gati; për ngritjen e këtyre qyteteve të maleve, kanë punuar pa kursyer forcat e tyre, repartet e ushtrisë sonë popullore. Në shi, në erë dhe furtunë, në kushte shumë të vështira terreni, ushtarët tanë trima zbritën gjithë materialet e nevojshme, në krah dhe me mushka, që këto qytete të ish-in gati ditën e fillimit të puni-

meve, që vullnetarëve të mos u mungonte asgjë. Edhe këtu u provua qëndrueshmëria e ushtarit, përvoja e komandantit, edukimi i komisarit.

Më 3 prill u hodhën kazmat e para.

Vështirësitë nuk ishin të pakta: puna e vështirë, terreni i rëndë, koha e keqe. Pastaj çdo gjë duhej ta bënin vetë: rregullimin e çadrave, pas-trimin e territorit, mbushjen e ujit, mbledhjen e druve në pyll, shërbimin e rojes e sa të tjera. Dhe këtu u duk figura e njeriut tonë të ri, i edukuar dhe i kalitur nga partia.

Në ujë dhe në zjarr forcohet çeliku.

Në zjarr dhe në flakë çelikoset sot brezi ynë i ri.

Aksioni u bë shkollë e madhe edukimi dhe kalitjeje.

Atje në punë, mbas metrave të para, majë ndonjë shkëmbi ose buzë Cemit lindën dhe fry-mëzimet e para: vjersha, skica, përshkrime. Ata nuk janë shkrimtarë, ndoshta në të ardhmen do të dëgjohen si të tillë. Tashti për tashti ata janë nxënës, punëtorë e fshatarë, që duan të hedhin në letër mbresat e tyre, përshkryjet e vendit, punën heroike për ndërtimin e rrugës.

Këto janë pak shkrime nga vullnetarët e turnit të parë, që punuan, jetuan dhe krijuan në Malësinë e Madhe, për dy muaj rresht prill-maj 1967.

Mensur Hako.



## I DASHUR SHOKU ENVER!

Ne të rejat dhe të rinjtë e ardhur në aksionin e përbashkët rini-ushtri, nga zonat e thella të rretheve Kukës, Tropojë, Peshkopi, Burrel, Mirditë, Lezhë, Shkodër, Krujë, Durrës dhe Tiranë, të mbledhur në një takim me shokun Petrit Dume, ju dërgojmë përshëndetjet tona revolucionare, të pas-tra si zemrat tona rinore, si era e maleve të bjeshkëve tona.

Ne hapim rrugën e re në Malësinë e Madhe, aq të dashur për kooperativistët e këtyre anëve, për të përhapur dritë e begati në skajin më verior të atdheut tonë.

Në të kaluarën, kjo ishte një ëndërr e porealizueshme dhe vetëm sot, këtë ëndërr, partia jonë po e kthen në realitet.

Ne jemi krenarë dhe entuziastë që të parët hodhëm kazmat dhe prishëm qetësinë shekullore të bjeshkëve të veriut.

Duke e çmuar aksionin si shkollë të madhe edukimi dhe kalitjeje për brezin e ri, si na mësoni Ju, shoku Enver, krahas punës për hapjen e rrugës, zhvillojmë një aktivitet të gjërë politik-edukativ dhe kultural-sportiv.

Kemi arritur suksese të mëdha në punën tonë, por ne nuk jemi nga ata që kënaqemi me kaq, sepse vëmë re që kemi edhe të meta, hasim edhe vështirësi.

Ne ju sigurojmë, shoku Enver, se këto mungesa do t'i zhdukim dhe porositë, këshillat, që na dha shoku Petrit, në emrin e Komitetit Qendror dhe Tuajin personalisht, ne do t'i vëmë në jetë, do të punojmë me frymë revolucionare si bij dhe bija të denjë të prindërve tanë. Për këtë ne punojmë dhe jetojmë me organizim, disiplinë dhe temp ushtarak, kapërcejmë vështirësitë, duke vënë të gjitha fuqitë tona fizike për realizimin e detyrës sonë në aksion.

Të frymëzuar nga hovi i madh revolucionar që ka shpërthyer në të katër anët e atdheut tonë dhe për nder të zgjedhjeve dhe të Kongresit të V-të të B.R.P.SH. angazhohemi:

1 — 20 ditët e fundit të turnit tonë në aksion, t'i shpallim ditë sulmi.

2 — Rinia shkollore vendosi që ditën 7-orëshe të punës ta kthejë në 8 orë dhe të ngrejë normën nga 1.3 m. kub. në 1.7 m. kub.

3 — Rinia e shkollës «Qamil Gjuzi» të Rrogoshinës e ngriti në 2.2 m. kub.

4 — Rinia punëtore dhe fshatare vendosi të ngrejë normën nga 1.7 m. kub, në 2 m. kub.

5 — Do të punojmë dhe do të luftojmë akoma më shumë kundër të gjitha zakoneve prapanike, mbeturinave në ndërgjegjen e njerëzve, duke përdorur për këtë biseda, takime, çfaqje dhe koncerte të ndryshme dhe duke përhapur fletërrufetë.

6 — Mësimet që kemi marrë dhe do të marrim nga jeta dhe puna në këtë aksion, do t'i përhapim



gjërësisht në shkollat dhe qendrat tona të punës dhe prodhimit.

Ju premtojmë, shoku Enver, se zotimet tona do t'i bëjmë realitet, do të mbajmë lart emrin tonë si rezervë luftarake të partisë sonë të lavdishme, do të çojmë dhe më tej stafetën e revolucionit, duke patur kurdoherë parasysh parullën e partisë: «Në një dorë kazmën dhe në tjetrën pushkën», do të ecim gjithmonë përpara duke punuar, duke mësuar dhe duke vigjiluar.

Me këtë rast, ju urojmë Juve, shoku Enver, mësues dhe udhëheqës i partisë dhe i popullit tonë, shëndet dhe jetë të gjatë.

**NGA VULLNETARËT E RRUGËS  
SË MALËSISË SË MADHE.**



## JU PËRSHËNDESIM DHE JU FTOJMË NË GARË

Të dashur shoqe dhe shokë vullnetarë të aksionit të rinisë Rrogozhinë-Fier!

Ne, vullnetarët e aksionit të rrugës së Malësisë së Madhe, sot, pasi hapëm metrat e para të rrugës së re automobilistike, vendosëm t'ju dërgojmë juve përshëndetjet më revolucionare rinore.

Të ardhur nga Tropoja, Kukësi, Shkodra, Durrësi, Burreli, Lezha, Peshkopia, Kruja, Mirdita së bashku me vëllezërit tanë ushtarë, ne do të punojmë me të gjitha forcat që të hapim këtë rrugë, e cila do të ndihmojë për të çuar më shpejt në bjeshkët kreshnike të Ded Gjo Lulit dritën e së resë revolucionare, që shpërtheu më me vrull pas Kongresit të V dhe fjalimit historik të shokut Enver para disa organizatave të partisë së Tiranës.

Jemi shumë të gëzuar, sepse në këto vende të thella malore gjetëm të pastër mikpritjen tradicionale të malësorit, për të cilën kemi kënduar dhe lexuar shpesh. Burra e gra, pleq e të rinj, pionerë dhe fatosa si për festë ishin grumbulluar në të dy sektorët dhe me çiftelitë gazmore dhe vallet dinamike, shprehnin gëzimin e tyre për arritjen tonë.

Sot, këta malësorë mikpritës me kazma e lo-

pata në krahë zbritën malin dhe u shkrinë në vargun tonë të gjatë për të dhënë kontributin, e tyre në këtë aksion që na besoi Partia.

Me thjeshtësi mund t'ju themi se dita e parë e punës, megjithëse e vështirë, shkoi shumë mirë. Të bukura do të jenë dhe çastet kur në orët e pasditës fyelli e çiftelia, kitara e fizarmonika do të këndojnë për punën dhe për jetën tonë të re kolektive.

Sot brigada e Shkodrës dhe nesër ajo e Durrësit vendosën që me forcat e tyre të japin për ne programe artistike, duke u bërë kështu shkëndija e gjallërimit të jetës kulture-artistike.

Ne mendojmë t'ju ftojme në garë për rezultate sa më të larta në punë për organizimin sa më të mirë të jetës kulture-artistike dhe për ndihmë më të madhe në luftën kundër zakoneve prapanike e paragjyqimeve fetare dhe për forcimin ekonomik të kooperativave të fshatrave përreth.

Megjithëse larg njëri tjetrit dhe në fronte të ndryshme pune, forcat, mendimet dhe ndjenjat tona i bashkon një qëllim i lartë: ndërtimi i dy veprave të rëndësishme të 5-vjeçarit IV dhe kalitja jonë ideopolitike e fizike, duke vënë kështu në vend porosinë e udhëheqësit tonë të dashur, shokut Enver.

Duke e përfunduar letrën tonë miqësore, ju urojmë shëndet dhe punë të mbarë në aksionin tuaj.

**Përsëndetje revolucionare.**

**VULLNETARËT E AKSIONIT TË RRUGËS SË  
MALËSISË SË MADHE**